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ЛАМПОВІ ПОБУТОВІ РАДІОПРИЙМАЧІ ВИЩОГО КЛАСУ    КІНЦЯ  

1950-х р. В ЕКСПОЗИЦІЇ ДПМ 

Середін А.П. 

 

У побуті середньостатистичної радянської сім`ї кінця 1950-х ро- ків, які 

мали власні квартири у новобудовах («хрущовках»), місце побутовій 

техніці виділялося значне – від того, чи доповнював інтер`єр квартири 

холодильник, пральна машина, телевізор чи радіоприймач (радіола), 

робили висновок про фінансові можливості та соціальний статус власників 

[1]. Виділимо з усього переліку побутової техніки радіоелектронну. При 

середній заробітній платі 700-800 крб. (станом на 1955 рік) [2,3] масові 

радіоприймачі ІІІ – IV класу мали значну суму (для прикладу, ламповий 

супергетеродин 4-го класу «Воронеж-58» коштував 240 крб) [4]. 

Складемо «портрет» масового приймача другої половини 1950-х 

років: корпус із пластику, як правило карболіту чи ебоніту (приймачі 

«Воронеж-58», «Волна», «Заря» та інші ІІІ – IV класів), деревини зі 

шпоном з імітацією цінних порід, інколи навіть металу (приймачі «Во- 

лна» також випускали у литому корпусі із силуміну) [5]. Приймачі 

конструктивно виконувалися у настільному варіанті, були монофоніч- 

ними, призначені для приймання радіостанцій діапазонів ДХ, СХ і КХ. 

Дещо дорожчі приймачі мали і діапазон УКХ. 

Існували і радіоприймачі вищого класу, які були мрією пересічного 

робітника, оскільки їх вартість була величезною, порівняно із заробіт- ною 

платою (після грошової реформи 1961 р. середня зарплата станови- ла 

приблизно 80-90 крб) [6]. Вартість приймача вищого класу «Фестиваль» 

сягала 276 крб, а це близько трьох місячних зарплат! До реформи при 

середній заробітній платі 700 – 800 крб радіоприймач коштував 2760 крб 

[7]. Власниками таких приймачів ставали заможні представни- ки 

радянського суспільства. Така висока ціна цілком виправдовувала рівень 

даних приймачів – як і зовнішнім виглядом, так і функціональни- ми 

якостями та високими технічними характеристиками. Щоб краще 

розкрити суть, розглянемо радіоприймач вищого класу «Фестиваль», 

переданого до експозиції Державного політехнічного музею міністром 

енергетики (1999-2000) Плачковим Іваном Васильовичем. 

Мережний ламповий радіоприймач «Фестиваль» (Рис.1) з осені 1957 

року випускав Ризький радіозавод ім. Попова. Цікаво, що в 1957 році 

документація уже на той час серійного радіоприймача «Ленинград» була 

передана на той же Ризький радіозавод ім. Попова, де перспективний 

зразок і отримав назву «Фестиваль». До кінця 1957 року була виготовлена 

дослідна партія, а з 1958 року розпочато масовий випуск. [8]. Не менш 

цікавий і той факт, що радіоприймач «Фестиваль» став першим в СРСР 
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масовим радіоприймачем вищого 

класу [7]. На Всесвітній виставці 

Expo– 58, що проходила у Брюсселі, 

радіоприймачі   «Фестиваль»   та 

«Сакта» Ризького радіозаводу ім.. 

Попова були відзначені сріб- ною 

медаллю. 

А стендист, інженер заводу 

Георг Відмонт, отримав подяку від 

директора радянського павільйону  
                  Рис. 1. Радіоприймач вищого 

                          класу «Фестиваль» 

 

виставки, він же представляв ризькі радіоприймачі (і «Фестиваль» теж), 

на виставці у Нью-Йорку у 1959 році. Випуск продовжувався до 1963 р., 

кількість виготовлених зразків сягнула 125 тис. [9]. 

Що ж особливого у радіоприймачі? Коротко розглянемо його 

конструкцію. Корпус приймача виготовлено із деревини та оклеєно 

шпоном з імітацією цінних порід дерева, лакований та полірований, мав 

віддінки від темно-червоного до світло-жовтого. На відміну від масових 

приймачів нижчих класів, форми корпусу більш монументальні, 

використано декоративні вставки із латуні. Розміри радіоли наба- гато 

більші, ніж в приймачів нижчих класів – габарити апарату станов- лять 

660х424х311 мм, вага досягала 25 кг. Для порівняння, габаритні розміри 

радіоприймача ІІ класу «Дніпро-58» становлять 420х280х220 мм, вага – 7.5 

кг [10]. 

Радіоприймач мав ряд новинок – 

можливість дистанційного керування 

приймачем за допомогою проводового 

пульта (Рис.2), плас- тиковий литий 

корпус якого має габарити 222х220х58 

мм, вага разом з кабелем складає 1.8 

кг. 

 

 

Рис. 2. Загальний вигляд пульта дистанційного  

керування радіоприймачем «Фестиваль» 

З пульта можна виконувати усі основні операції керування 

радіоприймачем (крім регулювання тембру): регулювання гучності, 

налаштування на радіостанцію, увімкнення приймача, перемикання діапазонів, 

вмикання автоматичної підстройки [11]. Шкала на пульті освітлюється, а сам 
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факт наявності шкали на пульті є передовим з точки зору дизайну, оскільки 

навіть на пульті прототипу радіоприймача «Фестиваль» – «Saba Freiburg 

Automatik 3DS» (Рис.3) – шкали не було [12]. 
 

а)                                             б) 

Рис. 3. Німецький радіоприймач Saba Freiburg Automatik 3DS 

(1955 р). (а) та пульт дистанційного керування ним (б) 

Для регулювання гучності, керування електромеханічною автоматичною 
підстройкою частоти та перемиканням діапазонів на шассі розташовано три 
електродвигуни. Наступна новинка – система електромеханічного 
автоматичного підлаштування частоти, за якої налаштування на потрібну 
радіостанцію відбувається приблизно вручну, а точне здійснюється 
автоматично за допомогою електродвигуна. Механізм перемикання діапазонів 
теж електромеханічний – вісь електродвигуна сполучена із барабаном 
перемикання діапазонів. Наявна і система блокування, за якої натискання 
одночасно декількох клавіш вибору діапазону не призведе до неправильної 
роботи системи. Все це підвищує зручність користування радіоприймачем 
[13]. 

Заслуговують уваги акустичні параметри. Завдяки значному об`єму 
дерев`яного корпусу та використанню чотирьох гучномовців досягається 
високоякісне відтворення звуку – діапазон відтворюваних частот становить 
60–12000 Гц, вихідна номінальна потужність 4 Вт. У масовому радіоприймачі 
ІІ класу «Муромец» діапазон звукових частот складає 100–7000 Гц, вихідна 
потужність – 2 Вт, акустична система складається із двох гучномовців [14]. 

Радіоприймач є 12-ти ламповим супергетеродином, який приймає 
радіостанції у семи діапазонах – ДХ, СХ, УКХ, чотирьох піддіапазонах КХ . У 
масових радіоприймачах були передбачені лише ДХ, СХ діапазони (для 
радіоприймачів ІІІ-IV класів). Радіоприймачі вищого класу дозволяють 
підключення зовнішньої акустичної системи. У приймача краща здатність до 
прийому слабких радіостанцій, порівняно з радіоприймачами нижчих класів. 

Існували також несерійні різновиди цього радіоприймача. На базі шассі 
«Фестивалю» було спроектовано експериментальні зразки консольних радіол 
«Laimdota» (Рис. 4б) (в якій, до речі, вперше застосовано механізм 
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програвання десяти платівок з автоматичною заміною) та «Spidola» (Рис. 4в), 
які так і залишилися дослідними зразками. Був відомий і трансляційний 
варіант радіоприймача – без акустичних систем зі значно нижчим корпусом 
[15]. 

Отже, радіоприймач вищого класу «Фестиваль», випуску Ризького заводу 
ім.. Попова дійсно став зразком поєднання монументального дизайну та 
передових на той час технологій радянської радіоелектронної промисловості, 
високо оцінених світовою та вітчизняною аудиторією. 

 
                                б)                                                           в) 

Рис. 4. Експериментальні консольні радіоли «Laimdota» (б) та 

«Spidola» (в), у яких застосовано шассі радіоприймача «Фестиваль» 
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